

## 2024中非民营经济 合作论坛举办 达成合作意向金额超35亿元

羊城晚报记者李艺戈报道：7日，由全国工商联、广东省人民政府、中国银行共同主办的2024中非民营经济合作论坛在深圳召开，来自国内外的250余位嘉宾围绕“深化中非务实合作，助推非洲工业化发展”主题，共商合作，共话未来。加纳共和国总统阿库福-阿多，全国政协副主席、全国工商联主席高云龙，广东省政协主席林克庆，中国银行董事长葛海蛟出席论坛并致辞。

阿库福-阿多指出，加纳有非常好的投资环境、稳定的社会环境，以及补贴、税务减免等强劲有效的政策支持。通过“1+1”发展计划，加纳已经创设了321个不同的项目，目前已在110个不同国家的企业在当地投资，为加纳经济发展注入新活力。加纳在农业和工业发展方面都有得天独厚的自然资源条件，希望能够有更多的中国企业到加纳投资绿色技术和绿色工业。通过加强中非合作，一起释放非洲潜力，共建繁荣未来。

高云龙在致辞中强调，在中非携手推进现代化的道路上，广大民营企业要发挥新作用、作出新贡献、展现新担当。要共同把握开放合作大趋势。落实贸易繁荣伙伴关系，充分发挥国际产能合作优势，深化电商等领域合作，助力中非经贸深度合作先行区建设，不断扩大中非贸易投资规模，提升经贸合作质效，进一步夯实中非共同发展根基。要共同抢抓科技革命大机遇。落

网信事业蒸蒸日上



今天，2024年国家网络安全宣传周在广州南沙正式开幕。宣传周的开幕式等重要活动由广州市承办，这既是对广州网络安全工作的肯定，同时也展现了广州在构建清朗网络空间中的重要性。

作为祖国的“南大门”，广州地处“两个前沿”，是我国三大信息枢纽之一，是交汇交融交锋的前沿地。近年来，广州数字经济蓬勃发展，多措并举推动网络安全产业发展，涌现出一批网络安全企业，网络安全高校数量和人才培养数量位于全国前列，用实际行动为企、为企筑牢网络安全防线。

### 网信事业蒸蒸日上

作为国家中心城市和我国三大信息枢纽之一，近年来，广州紧抓5G、人工智能、云计算、大数据等前沿技术，数字经济呈现勃勃生机。

5G基站全省第一，部署华南唯一国际IPv6根服务器，国家超算广州中心全球用户数量最多，琶洲互联网创新集聚区、琶洲算谷等集聚互联网企业超过3000家，建成广州人工智能公共算力中心，数字经济、数字政府、

## 2024年国家网络安全宣传周今天在南沙开幕

# 广州行走在网络安全发展前沿

羊城晚报记者李焕坤罗仕

数字社会加速发展……近年来，广州推动网信事业与城市数字化转型深度融合，网信事业蒸蒸日上。

在广州这片数字经济发展热土上，不仅诞生了网易、微信、唯品会、酷狗等一批龙头互联网企业，也催生了一批创新性强、发展潜力巨大的数字科技新锐企业。2024年，广州入选胡润全球独角兽企业达到24家，位居全球城市第九、全国第四；涌现出3家成长为本土的千亿级信息科技企业——网易、唯品会、希音，有全国百强互联网企业7家，上榜数量居全国第三。

2023年，广州数字经济核心产业增加值达3946亿元，同比增长8.6%，占全市地区生产总值的12.8%。

### 领跑网络安全产业

近年来，随着数字经济的蓬勃发展，网络安全的重要性日益凸显，广州网络安全产业也迎来更广阔的发展空间。目前，全市网络安全企业超过400家，并拥有全省唯一商用密码产业基地，建立首个网络安全产业园，聚集了奇安信、绿盟科技、安恒信息等大批网络安全龙头企业。

在腾讯、阿里巴巴等头部互联网企业集聚的琶洲人工智能与数字经济试验区，奇安信大湾区与国际总部大楼正在紧锣密鼓地建设中。奇安信安全技术

(广东)有限公司总经理罗建华表示：“广州在互联网、软件和信息服务业、先进制造业以及高新技术制造业等领域具有显著优势，加之政府出台的一系列吸引企业投资发展的政策，我们相信奇安信在这里能够更快更好地发展，为广州数字经济的腾飞提供坚实的网络安全保障。”

奇安信的选择并非个例。坐落于黄埔区的粤港澳大湾区(广州)网络安全产业园是大湾区首个网络安全产业园，目前产业园企业入驻率超95%，吸引了包括绿盟科技、卫士通(广州)等在内的密码及网络安全企业10余家，逐步形成商用密码与网络安全产业链。2023年，该产业园密码及网络安全企业营收超过10亿元。

广州市相关负责人介绍，近五年广州市网络安全企业营业额总体实现平稳增长，五年总增长率为48.8%。2023年中国网络安全行业前10强企业，均在广州设立了子公司或分公司。预计到2025年，广州网络安全产业规模将达到300亿元。

### 提升网络安全防护水平

近年来，广州坚持统筹发展和安全，从“四高”(高站位、高要求、高标准、高质量)出发，构建城市网络安全保障体系，不断提升城市网络安全防护水平。

目前，广州建设了网络安全

量位居全国第三。探索出方滨兴院士实验室等新模式，“方滨研讨厅”扩展到全国40多所高校，政产学研用协同发力，通过“羊城杯”等各类网络安全竞赛激发人才潜力，为网信事业输送新鲜血液。

2017年，广州大学引进中国工程院院士方滨兴及其团队，成立网络空间先进技术创新研究院，致力于培养网络空间安全相关专业人才，探索创新型网安人才培养模式。在此基础上，2022年，广州大学网络空间安全学院挂牌成立，拥有中国工程院院士、珠江学者、香江学者等在内的一大批高级人才。截至今年4月，该院孵化学生创业团队7支，注册资本创新型企业6家，方滨兴院士实验室班学生获国家级奖项4项、省级奖项近50项。

香港科技大学(广州)自2022年办学以来，也培养了大量网络安全人才。该校信息枢纽院院长陈雷表示，目前学校正与政府部门、网络安全企业和其他高校携手合作，举办防范网络攻击技能大赛，开展基于AI技术的网络安全项目，与行业企业联合开设网络安全培训班等。

从网络安全产业的蓬勃发



## 潮阳英歌献艺人民大会堂

文/羊城晚报记者周欣怡朱绍杰图/受访者提供



英歌队员与非洲青年合影

英歌出圈，步履不停！这一次，潮阳英歌登上了人民大会堂。

9月4日晚，来自广东汕头市潮阳区桃园英歌队的8名年轻队员，在习近平主席为欢迎出席中非合作论坛北京峰会的国际组织和非洲国家领导人举行的宴会上，作精彩表演。

羊城晚报记者获悉，此次广东英歌队员参演的节目名为“中非鼓舞”，由中印青年和非洲青年共同表演，讲述了此次北京之行。

## 英歌、腰鼓、非洲鼓同台共演

羊城晚报：为了此次进京演出，你们做了什么准备？

郑浩彬：我们在8月18日就到了北京，开始参加节目的编排。这次的编排遇到了很大的挑战：需要在短短4分钟内呈现多个不同的舞蹈，有英歌舞，还有陕北腰鼓，有厦门市的小白鹭民间舞团，还有非洲青年表演武术和非洲鼓。这么多团队同台共演，大家花了比较长的时间磨合。

我能感受到，虽然演员们来自不同的地区甚至国家，但是大家听着同一首音乐做同一件事，齐心协力把这个节目完整呈现，我们的心是相通的。

羊城晚报：此次参演过程中有什么故事让你印象最深刻？

郑浩彬：我们参演的8名队员年龄仅有15—17岁，不仅能吃苦，还特别有活力。这次的排练是非常紧张的。导演安排的时间是每天上午9时到12时、下午1时到6时。但是对我队员的要求是每天早上7时起床、8时前就提前训练。晚饭后还要加练两个小时。

能在这次国际性会议上一展舞姿，我感到非常自豪。当然，我们还需要继续努力，前进的步伐不能停下。相信我们桃园英歌队、潮阳英歌会越走越远，登上世界更大的舞台，让更多人领略潮阳英歌的魅力。

歌曲由国父卡布拉尔作词、中国作曲家晓河谱曲，这是两国交往史上的一段佳话，也是两国人民深厚友谊的见证。

9月5日同习近平主席会见时，恩巴洛总统再次深情回应：“中国人是我们的国歌谱曲，当我们谈到国父的时候也会想到中国。几内亚比绍永远是中国值得信任的朋友。”

峰会开幕式主旨讲话中，习近平主席擘画新时代中非合作新蓝图，为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体作出积极贡献。

此外，论坛同期还举办了中非民营企业跨境撮合对接会，80余家中非企业开展两轮次“一对一”精准洽谈，达成合作意向16项，意向金额超35亿元，对接成果丰硕。

穿越时空、跨越山海、薪火相传。

在舟船继路、商使交属的古丝绸之路上，互通有无、相知相交；在争取民族独立、人民解放的斗争岁月中，彼此支持、患难与共；在发展经济、造福民生的振兴之路上，优势互补、合作共赢……

“现代化道路上一个都不能少，一个都不能掉队。”

世界上最大的发展中国家与发展中国家最集中的大陆，始终肩并肩、手拉手，奔跑在逐梦现代化的征程上。

展现互惠互利的务实担当——

9月3日上午，习近平主席会见马拉维总统查克维拉。会见结束时，查克维拉亲手交给习主席一本专门准备的小册子《马拉维的经济转型之路——中国政府与经济界的机遇》，向习主席热情介绍马中两国经贸合作的广阔前景。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示，愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

峰会开幕式上，习近平主席郑重宣布中非关系新定位，到与非洲建交国实现战略伙伴关系全覆盖；从面向国际社会展现中非坚定携手前行的《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》，到详细描绘未来3年中非合作路线图的《中非合作论坛——北京行动计划(2025—2027)》……峰会成果丰硕，受到包括与会非洲国家在内世界各国广泛关注与欢迎。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示，愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

从文明互鉴伙伴行动、贸易繁荣伙伴行动、产业链合作伙伴行动，到互通有无、相知相交；在争取民族独立、人民解放的斗争岁月中，彼此支持、患难与共；在发展经济、造福民生的振兴之路上，优势互补、合作共赢……

“现代化道路上一个都不能少，一个都不能掉队。”

世界上最大的发展中国家与发展中国家最集中的大陆，始终肩并肩、手拉手，奔跑在逐梦现代化的征程上。

展现互惠互利的务实担当——

9月3日上午，习近平主席会见马拉维总统查克维拉。会见结束时，查克维拉亲手交给习主席一本专门准备的小册子《马拉维的经济转型之路——中国政府与经济界的机遇》，向习主席热情介绍马中两国经贸合作的广阔前景。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示，愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

峰会开幕式上，习近平主席郑重宣布中非关系新定位，到与非洲建交国实现战略伙伴关系全覆盖；从面向国际社会展现中非坚定携手前行的《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》，到详细描绘未来3年中非合作路线图的《中非合作论坛——北京行动计划(2025—2027)》……峰会成果丰硕，受到包括与会非洲国家在内世界各国广泛关注与欢迎。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示，愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

从文明互鉴伙伴行动、贸易繁荣伙伴行动、产业链合作伙伴行动，到互通有无、相知相交；在争取民族独立、人民解放的斗争岁月中，彼此支持、患难与共；在发展经济、造福民生的振兴之路上，优势互补、合作共赢……

“现代化道路上一个都不能少，一个都不能掉队。”

世界上最大的发展中国家与发展中国家最集中的大陆，始终肩并肩、手拉手，奔跑在逐梦现代化的征程上。

展现互惠互利的务实担当——

9月3日上午，习近平主席会见马拉维总统查克维拉。会见结束时，查克维拉亲手交给习主席一本专门准备的小册子《马拉维的经济转型之路——中国政府与经济界的机遇》，向习主席热情介绍马中两国经贸合作的广阔前景。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示，愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

从文明互鉴伙伴行动、贸易繁荣伙伴行动、产业链合作伙伴行动，到互通有无、相知相交；在争取民族独立、人民解放的斗争岁月中，彼此